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1/ Cách đổi 1 số thập phân vô hạn tuần hoàn sang phân số:  
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Chứng minh:
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2/ Nguyên lí Supremum: định nghĩa 1.3.a: Số u được gọi là cận trên của tập các số thực S, nếu 
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VD: Cho các tập:  
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với ε là 1 số vô cùng bé 
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4/ Dãy con:  Cho dãy 
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Hệ quả: 1/ Nếu tồn tại 1 dãy con 
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6/ Để chứng minh hàm f(x) không tiến tới a khi 
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(2) giả sử 
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7/ Định lí so sánh: (1) cho 2 dãy số 
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Cm: (1) ta cm bằng phản chứng. Giả sử a < b. Khi đó tồn tại số r sao cho a < r < b. Vì 
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8/ Định lí Cantor: cho 2 dãy số 
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Cm: chọn một số nguyên dương n cố định bất kì. Ta có 
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Điểm c là duy nhất, vì nếu d cũng là điểm chung của mọi đoạn 
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Định nghĩa:  dãy các đoạn 
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9/ Định lí  Bolzano – Weierstrass: từ mọi dãy số giới nội ta đều có thể trích ra một dãy con hội tụ.
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10/ Tiêu chuẩn hội tụ Cauchy:

Định nghĩa:  dãy số 
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Định lí 1: dãy Cauchy là 1 dãy giới nội
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Định lí: điều kiện để dãy số thực 
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11/ Giới hạn lim 
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12/ Vô cùng bé:
Định nghĩa: hàm số α(x) được gọi là vô cùng bé khi 
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So sánh các vô cùng bé: Cho α(x), β(x) là vô cùng bé khi 
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b/ c 
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c/ Tồn tại r > 0 sao cho α(x) cùng cấp với 
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Vô cùng bé tương đương và giới hạn:

Định nghĩa: Cho α(x), β(x) là vô cùng bé khi 
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Khi đó ta viết: 
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e/ Quy tắc ngắt bỏ vô cùng bé cấp cao (số nhỏ hơn):  
Cho 
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giới hạn của tỉ số 
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VD1: Tính:  
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13/ Vô cùng lớn:

Định nghĩa: hàm số y 
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 f(x) được gọi là vô cùng bé khi 
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f(x) là vô cùng lớn  
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Cho f(x), g(x) là các vô cùng lớn và 
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  khi đó, nếu:  
a/ c ≠ 0, c ≠ ∞ thì ta nói f(x), g(x) là những vô cùng lớn cùng cấp

b/ c 
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 1 thì ta nói f(x), g(x) là những vô cùng lớn tương đương.

c/ nếu 
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 ta nói f(x) là vô cùng lớn cấp cao hơn g(x).

d/ Nếu f(x), g(x) là các vô cùng lớn khác cấp, thi2 f(x) + g(x) tương đương vô cùng lớn cấp cao hơn.

e/ giới hạn của 
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 giới hạn các vô cùng lớn tương đương.
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[x] là phần nguyên của x
14/ Hàm số liên tục:

Định nghĩa: hàm số f(x) được gọi là liên tục tại 
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 nếu nó xác định tại điểm ấy và 
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Định lí 1: Nếu f(x) liên tục tại xo và f(xo) > 0, khi ấy sẽ có 1 δ – lân cận của xo sao cho với mọi x thuộc lân cận ấy (và thuộc miền xác định của f(x)) ta có f(x) > 0
Chứng minh: Vì f(xo) > 0, nên 
[image: image240.wmf](

)

o

0:fx0

$e>-e>

, với ε đó, từ định nghĩa giới hạn, ta có:


[image: image241.wmf](

)

(

)

oo

:xD,0xxfxfx

$d"Î<-<dÞ-<e




điều đó có ngĩa là với 
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* Sự liên tục đều: 
1/ Định nghĩa: hàm số f(x) xác định trong khoảng D được gọi là liên tục đều trong 
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2/ Định lí: (Heine)  cho 1 hàm số f liên tục trên 1 khoảng đóng, giới nội [a, b], khi đó f liên tục đều trên [a, b]
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Phân loại điểm gián đoạn: 
định nghĩa: hàm f(x) được gọi là liên tục trái tại xo nếu nó xác định tại xo và 
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f(x) được gọi là liên tục phải tại 
[image: image247.wmf]o

x

 nếu nó xác định tại xo và 
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hàm f(x) liên tục tại xo tương đương f(x) liên tục trái và liên tục phải tại 
[image: image249.wmf]o
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VD1: hàm f(x) 
[image: image251.wmf]=

 [x] liên tục phải tại k 
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 Z nhưng không liên tục tại k
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VD2: hàm Dirichlet: 
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không liên tục tại mọi điểm x 
[image: image255.wmf]Î
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Cho 
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. Theo tính chất của số thực, tồn tại dãy số vô tỉ 
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 hội tụ đến 
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Khi ấy:  
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Vậy f(x) không liên tục tại 
[image: image260.wmf]o
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. Tương tự f(x) không liên tục tại các điểm vô tỉ.
Định nghĩa: Nếu f(x) không liên tục tại 
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 thì điểm 
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 được gọi là điểm gián đoạn của hàm f(x).
a/ Nếu tồn tại các giới hạn hữu hạn:  
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xo được gọi là điểm gián đoạn loại 1 – điểm khử được nếu  
[image: image264.wmf](
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xo được gọi là điểm gián đoạn loại 1 – điểm nhảy nếu  
[image: image265.wmf](
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Khi ấy hiệu số: 
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 được gọi là bước nhảy của f(x) tại 
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b/ xo được gọi là điểm gián đoạn loại 2 nếu: 
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VD3: 
[image: image269.wmf](
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 2 là điểm gián đoạn khử được.
VD4: 
Khảo sát hàm số: 
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hàm số không xác định tại 
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Vậy x 
[image: image274.wmf]=

 –1 là điểm gián đoạn loại 2. Các điểm x 
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 0 và x 
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 1 là điểm gián đoạn khử được.
15/ Bổ túc về hàm số:

Hàm 
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 được gọi là hàm chẵn nếu 
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Hàm 
[image: image279.wmf]yf(x)
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 được gọi là hàm lẻ nếu 
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. Đồ thị hàm lẻ đối xứng qua gốc tọa độ.

Hàm ngược: hai hàm số f và g được gọi là ngược hoặc (nghịch đảo) nhau nếu:
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 với mọi x thuộc miền xác định 
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Đồ thị của 2 hàm ngược đối xứng nhau qua đường phân giác góc I 
[image: image287.wmf](
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Điểm (a, b) thuộc đồ thị của hàm 
[image: image288.wmf]yf(x)
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 điểm (b, a) thuộc đồ thị hàm ngược 
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Nếu điểm (a, b) thuộc đồ thị của hàm 
[image: image290.wmf](
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. Điều đó có nghĩa là điểm (b, a) thuộc đồ thị hàm ngược 
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Nếu điểm (a, b) thuộc đồ thị của hàm 
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. Điều đó có nghĩa là điểm 
[image: image293.wmf](
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. Vậy đồ thị của hàm 
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 đối xứng nhau qua đường parabol 
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Nếu với mỗi phần tử y thuộc miền giá trị 
[image: image299.wmf]f
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 của f(x) ta có duy nhất 1 phần tử 
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Î
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 thì ta nói f(x) là hàm tương ứng 1:1 hay là đơn ánh (X là miền xác định kí hiệu 
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 thì f(x) là đơn ánh. Hàm số f(x) có hàm ngược tương đương f(x) là 1 đơn ánh.

Nếu với mọi 
[image: image304.wmf](
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 ta gọi f(x) là đơn điệu tăng chặt trên khoảng (a, b)

Nếu với mọi 
[image: image305.wmf](
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 ta gọi f(x) là đơn điệu giảm chặt trên khoảng (a, b)

Nếu hàm số f(x) đơn điệu tăng chặt trên khoảng (a, b) (tương tự đơn điệu giảm chặt) thì f(x) có hàm ngược trên khoảng ấy.

Hàm lượng giác ngược:  
1/ hàm số y ( acrsinx

Hàm số y ( sinx không là hàm 1:1 trên toàn miền xác định (
[image: image306.wmf]=

 R). Nhưng nếu chỉ hạn chế trên đoạn 
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 thì hàm số 

y ( sinx là hàm đơn điệu tăng chặt và có miền giá trị 
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y ( acrsinx với miền xác định là 
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 nên không sử dụng trực tiếp công thức nêu trên. Ta biến đổi:  
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2/ Hàm số y ( arccosx:
miền xác định:  
[image: image321.wmf]1x1
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và  miền giá trị:  
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Từ tính chất bù của sin và cos ta có:  

[image: image324.wmf]arccosxarcsinx

2

p

+=


3/ hàm số y ( arctgx
miền xác định:  
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4/ hàm số y ( arccotgx:

miền xác định:  
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5/ hàm số 
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6/ hàm số 
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7/ Các hàm hyperbolic và hàm ngược của chúng:
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Các tính chất hàm hyperbolic khá giống tính chất hàm lượng giác:

Ch0 
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Các hàm shx và chx đơn điệu chặt trên R và có miền giá trị là R nên nó có hàm ngược 
[image: image344.wmf]1
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8/  
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*/ Dãy cấp số nhân:
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Bài tập:


–  Chứng minh: 
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–  Chứng minh  là 1 số vô tỉ:
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22Hãy chỉ ra sai sót trong lập luận sau:


22*  Cho dãy {an} hội tụ về a và an ≤ M. Cm: a ≤ M


22*  Cho f(x), g(x) liên tục trên đoạn [a, b], f(x) ≤ g(x) ( x ( (a, b). Cm: f(a) ≤ g(a)
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9/ 38  Cho dãy số dương 
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Nhân và chia với lượng liên hiệp của tử và mẫu ta được:
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Ta nhận thấy các số hạng có mẫu giống nhau khi:
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This comes from two things: first, taking the logarithm to get 
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